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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предмет истраживања овог рада односи се на групу сакралних предмета - 

реликвијара, ствараних и коришћених између 17. и 19. вијека, чија је основна улога 

чување материјалних остатака везаних за живот личности свете историје. Реликвијари 

који ће бити дио овог истраживања чували су се у црквама, црквеним ризницама, 

капелама и приватним збиркама у Боки Которској. У црквама светог Матије и светог 

Еустахија у Доброти, цркви светих Кузме и Дамјана у мјесту Муо, црквама у Прчњу и 

Херцег Новом, и посебно у катедрали светог Трипуна у Котору, чувају се реликвијари 

који садрже дјелове тијела патрона наведених цркава. Овим светим просторима 

нарочито доминирају и бројни реликвијари Часног Крста као и они који садрже дјелове 

одјеће Богородице (црква светог Николе у Перасту, светог Еустахија у Доброти, црква 

Богородичиног вазнесења у Прчњу...) Поријекло бројних медаљона мањих димензија 

може се пратити уз помоћ записа на самим предметима, као и оних у тестаменатима и 

инвентарима, који показују да су се најчешће чували у приватном простору (виле 

породица Змајевић-Буровић у Бијелој и Смекија у Богдашићима, породице Радимири у 

Доброти, бискупском двору у Котору, палатама у Перасту). 

Осим публикација које датирају из прве половине 20. вијека (П. Буторац, 1914, И. 

Стјепчевић, 1938) или каталога изложби новијег датума (Р. Томић, 2009), овој теми 

није посвећена довољна пажња. 

Овако одређен хронолошки и географски оквир предложене теме своје границе 

дугује специфичним политичким, друштвеним и културним приликама које су 

вишеструко утицале на однос оновременог човјека према овим светим предметима. 

Важно је нагласити да ова три комплексна покретача повезивања времена и простора, 

иако нераздвојни, нису увијек дјеловали пропорционално, сагледани из угла 

проучавања предмета визуелне културе. У том смислу, хронолошке одреднице овог 

рада, иако у себи садрже промјену политичке структуре у Боки Которској на истеку 18. 

вијека (пад Млетачке републике), прате друштвене и културне механизме који се не 

могу у потпуности поистовјетити са њима. Доминантан морфолошки, теолошки, 

патронатски модел, упркос смјењивању власти у 19. вијеку, дуго остаје доминантно 

„венецијански“ када је у питању дјеловање ових сакралних објеката. Проучавање 

архивске грађе, докумената који свједоче о поријеклу реликвија и реликвијара, као и 

литературе префериране од стране свештенства тога доба, а изнад свега морфолошких 

особености ових предмета потврђују овако схваћен континуитет оданости друштвеним 



и културолошким нормама, веома динамичним када је у питању њихово свођење на 

политичку топографију.  

Када је ријеч о доњој граници предложеног временског оквира, разлози њеног 

позиционирања су  транспарентнији  и међусобно пропорционалнији. Иако дио 

Млетачке Републике током претходних триста година, Бока Которска се од 17. вијека 

формалније саображава са њеним нормама. Насеља у окружењу Котора постају 

богатија и већа чиме се дефинише њихов правни положај у оквирима Републике, нове и 

старе цркве постају богатије, а свети предмети у њима бројнији. Осим наведене 

промјене у квантитету, проучавање реликвијара показује квалитативне промјене, које, 

осим наведених узрока, своје разлоге имају и у мјењању теолошких пракси у наведеном 

периоду.  

Иако претходно наведено позиционирање предмета проучавања у хронолшке 

оквире сугерише његову нераздвојивост од простора, специфична демографска, 

политичка и конфесионална структура Залива захтјева јасније одређење. Реликвијари, 

као предмет предложеног истраживања, биће посматрани као дио тада доминантног 

римокатоличког наслеђа Боке Которске (како за вријеме венецијанске,тако и каснијим 

смјењивањем француске и аусторо-угарске власти). Ово одређење подразумјева 

дјелимично искључивање простора који је у дужем временском распону био под 

влашћу Османског царства (Рисан и околна мјеста), као и укључивање простора који 

географски превазилази границе Залива, иако у сваком другом смислу, у дужем 

временском периоду, њему припада (Будва). Такође, ова искључивања и укључивања 

неће бити узета као коначна, с обзиром да су досадашња истраживања указала на 

њихов динамичан однос: присуство православног и муслиманског становништва на 

важнијим прославама везаним за култ светитеља, повремено дијељење и уступање 

црква православном становништву, употреба слике муслимана у проповједима као 

примјера оданости и поштовања према религиозним институцијама...  

У овако предложеним временским и просторним координатама реликвијари ће бити 

посматрани као специфична група сакралних предмета, изузетно погодна за 

разумјевање комплексних процеса преношења и стварања различитих порука. Као 

предмети чија је суштина да чувају и памте светост одређеног светитеља, а улога 

посредовање његове слике до посматрача, реликвијари на изузетан начин могу указати 

на комплексност слике тијела која у периоду раног модерног доба добија ново значење. 

Често као централни предмети култа и увијек означени као изузетно важан дио живота 

вјерника, ови предмети још увијек добијају заслужено мјесто у савременим 



истраживачким токовима. Основни проблем којим се ово истраживање бави јесте 

креирање и коришћење визуелних специфичности реликвијара, као и разноликост 

визуелних механизама којима они утичу на посматрача.  

  

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљ истраживања реликвијара у Боки Которској између 17. и 19. вијека јесте, на 

првом мјесту, свеобухватна контекстуализација ових предмета, освјетљавање 

теолошких, идеолошких, политичких и друштвених модела чији су дио представљали. 

У досадашњој, изузетно оскудној, литератури (П. Буторац, 1914, И. Стјепчевић, 1938, 

Р. Томић, 2009) ово је само дјелимично урађено. Резултат оваквог истраживања био би 

и довођење у везу ове врсте предмета са разноврсном архивском грађом, као и са 

различитим дјелима сакралне визуелне културе која су их окруживала, што би учинило 

прецизнијим њихово смјештање у одговарајуће употребне контексте. Поред тога, 

праћење визуелних механизама којима се у јасно одређеним временским и просторним 

оквирима остваривала веза посматрача и предмета допринјело би  редефинисању 

комлексних односа локалног и општег, као и проблематичности смјене устаљених 

наратива  у контексту микроисторије и историје умјетности. Фокусирање на овако 

одређену групу предмета свој циљ би имало у потпунијем разумјевању периода, као и у 

креирању сложеније слике о комплексној функцији сакралне визуелне културе у Боки 

Которској. 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

• Реликвијари су имали значајну улогу у креирању култа светитеља и сакралне 

топографије Боке Которске, као и важно мјесто у обликовању комплексног 

односа колектива (насеља, религиозних и профаних организација) према 

светости и њеним материјалним манифестацијама.  

• Њихова специфична позиција привилегованих светих предмета у 

посттридентском периоду учинила их је посебно подобним инструментима 

одашиљања и прихватања сложених порука у највећем дијелу Европе, па 

тако и у Боки Которској.  

• Разноврсност и промјењивост визуелних особености реликвијара у Боки 

Которској зависила је од разноликости њихових употребних (литургијских и 



изванлитургијских) контекста који су се могли пројектовати у сферу друштва 

и „patrie“ (израз употребљиван једнако као синоним бокељског града и 

Млетачке Републике)  

• Реликвијаре у Боки Которској је неопходно посматрати и у оквиру 

заједничког излагања и дјеловања са осталим култним, литургијским и 

сакраменталним предметима  како би се на цјеловит начин освјетлила 

њихова улога у креирању сакралног визуелног идентитета овог простора. 

• Доживљај светог тијела (обликован начинима визуелног oбликовања и 

употребе реликвијара) је имао изузетну улогу у конструисању начина 

доживљаја и третирања сопственог тијела од стране вјерника у периоду 

између 17. и 19. вијека. 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Методологија предложеног истраживања може се, оквирно, подјелити у два основна 

тока. Анализа визуелних особености предмета као што су реликвијари може бити 

проблематична ако се ограничи само на традиционалан методолошки апарат историје 

умјетности. Досадашња проучавања ових реликвијара могу се разврстати у двије групе. 

Прва подразумјева радове новијег датума који су најчешће каталошки оријентисани и 

зато махом дескриптивни (Н. Јакшић, Р. Томић 2009). Друга би била много старија (од 

1914. године до данас) и фокусира се искључиво на нека од питања атрибуције, 

датовања, проучавања технике , стила или повремених објешњавања иконографског 

програма (И. Стјепчевић 1938). Упркос значајним доприносима у сагледавању неких 

својстава ових предмета, ове студије из перспективе савременог методолошког назора 

ипак имају ограничен домет.  Специфичност реликвијара као сакралних (и неријетко 

култних) предмета чини да они често не садрже квалитете неопходне да би били 

погодан материјал за иконографско или стилско истраживање у ужем смислу. Стога, да 

би се на цјеловит начин испитао визуелни склоп ових предмета пожељно је окренути се 

ширим аспектима историје умјетности као што су студије визуелне културе (W. J. T. 

Mitchell, 1995, 2005), наука о слици (H. Bredekamp, 2003), и изнад свега нова 

иконологија (H. Belting, 2011; K. Moxey 1986; M. A. Holly, 1992; B. Baert, 2012). Такође, 

да би се на прави начин артикулисао суптилан развој морфолошких особености 

реликвијара између 17. и 19. вијека неопходно је послужити се и компаративним 

приступом (који би допустио поглед уназад на примјере од 14. вијека на даље, који 



могу на више начина освјетлити каснији развој ових предмета на истом простору). 

Овакав приступ би допустио и заједничко сагледавање претходно установљених 

категорија проучавања предмета и простора, чиме би се на цјеловит начин указало на 

њихов динамичан и промјењив однос у грађењу визуелних механизама дјеловања на 

посматрача (С. Брајовић, 2006; А. Лидов, 2003; H. Belting 2011, 2014; H. Hills 2012). Oд 

изузетног значаја за бављење предложеном темом су и студије које истражују улогу 

реликвија и реликвијара на простору Балкана (Д. Поповић, 2006; В. Даутовић, 2014).  

Други методолошки корак предложеног истраживања позиционирао би ову тему у 

оквире нешто шире области изучавања сакралне визуелне културе. Највећи број 

страних публикација о реликвијарима ослања се искључиво на примјере настале у 

временском периоду до 16. вијека (S. Montgomery, 1996; B. Drake Boehm, 1990; Cynthia 

Hahn, 2010; C. W. Bynum, 2012; P. Gerson, 1997; P. Geary, 1978...) . Поред тога, већина 

ових истраживања је била спроведена од стране историчара а не историчара 

умјетности. Са друге стране, историјско-умјетничка литература која се бави 

различитим аспектима сакралне културе послије 16. вијека веома често изоставља 

питање реликвијара, а посебно оних насталих у оквирима Венецијанске Републике.  У 

савременим истраживачким токовима који се тичу сакралног наслеђа Западне Европе  

издвојиле су се четири струје настале из заједничких пројеката и истраживања групе 

историчара различитих профила, па и историчара умјетности:  студије материјалне 

културе (M. Holmes, 2007; M. Laven, 2006; S. Evangelisti, 2014...), историје чула (W. de 

Boer, C. Gottler, 2013...), историје тијела (C. W. Bynum, 2012; K. Park,1994; E. 

Horodowich, 2010; M. Laughran, 1998; J.J., Martin,1997; P.F. Brown, 2000...) и 

постреформацијске побожности према светитељима (A. Walsham, 2008; S. Ditchfield, 

2007; A. Jacobson Schutte, 2003; H. Hills, 2012...). Ове, само условно одвојене, 

истраживачке струје могу да допринесу јаснијем позиционирању предмета 

истраживања као дијела ширих котекстуалних области (визуелне културе католичке 

Европе, постреформацијске побожности...) 

 

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

I Уводна разматрања 

Уводно поглавње овог рада биће посвећено дефинисању основних поставки 

изучавања сакралне визуелне културе у Боки Которској, као и мјеста које реликвијари 



заузимају у њој. Биће разматрани исходи досадашњих истраживања на овом простору, 

али и оних усмјерених на ширу област Венецијанске Републике и Европе. Поставиће се 

основни методолошки оквири у којима ће се разматрати предмет истраживања. 

 

II Култови светитеља и реликвије у Боки Которској између 17. и 19. вијека 

У овом поглављу биће представљен пресјек важнијих сакралних топоса у Боки 

Которској између 17. и 19. вијека, као и преглед реликвија које су утицале на њихово 

конструисање. Биће  размотрена веза истакнутих култова светитеља на овом простору и 

улоге коју су у њиховом развоју и дјеловању имали остаци светих тијела и предмета 

везаних за живот светих личности (култ светог Трипуна, мученика Ловријенаца, 

блажене Озане у Котору, светог Еустахија и Матије у Доброти, блаженог Грације и 

светих Кузме и Дамјана у Муу, Богородичин култ у Перасту и Прчњу, култ светог 

Јеронима и свете Венеранде у Херцег Новом, Часног крста у Будви и Перасту, светог 

Илије у Столиву). Указаће се на најзаступљеније начине прибављања и чувања 

реликвија, као и на одабир предмета у којима су похрањиване и представљане вјернику. 

У складу са тим посебна пажња биће посвећена успону и развоју појединачних култова 

светитеља као последице теолошких, друштвених и политичких превирања у Боки 

Которској, као и улози коју су реликвијари имали у овом комплексном процесу.  

III Фрагментација светог тијела: антропоморфни реликвијари 

У четвртом поглављу истражиће се визуелне карактеристике и механизми 

дјеловања сребрних реликвијара израђених у облику дјелова људског тијела (руке, 

ноге, бисте). Примјери овог типа који потичу из 17. и 18. вијека у највећем броју 

потичу из венецијанских радионица и дијеле иконографске и стилске особености које 

указују на промјену перцепције светог тијела послије 16. вијека. Стога ће ово поглавље 

бити утемељено како на компаративном погледу, који би указао на морфолошке 

промјене у изгледу реликвијара послије средњег вијека, тако и на истраживању улоге 

ових предмета у конструисању најважнијих култова светитеља-заштитника у Боки 

Которској (реликвијар руке блаженог Грације у цркви светих Кузме и Дамјана у Муу, 

руке светог Матије и ноге светог Еустахија у Доброти, антропоморфни реливијари у 

катедрали светог Трипуна у Котору и цркви светог Николе у Перасту). Такође, посебна 

пажња биће посвећена утицају посттридентске побожности и промјена у визуелном 

третирању тијела на изглед овог типа реликвијара. У односу оновременог посматрача 

према антропоморфним реликвијарима, осим визуелних особености које су их 

сачињавале, велику улогу је имало мјесто њиховог излагања, као и начин на који су 



били третирани од стране црквених ауторитета и лаика. Облик и функција ових 

предмета били су у међуодносу, због чега ће ово поглавље бити посвећено ишчитавању 

посебности ове везе на територији Боке Которске током наведена три вијека.  

 

IV Контемплација светог тијела: неантропоморфни реликвијари 

Овај дио рада биће посвећен истраживању група реликвијара који немају 

антропоморфни облик. Они се оквирно могу подјелити у три групе: реликвијари који 

садрже дијелове тијела светитеља (у облику мостранци, цилиндара, ковчега), 

реликвијари који садрже реликвије другог и трећег реда (најчешће у облику цилиндра и 

крста) и медаљони са реликвијама (који могу садржати све три претходно наведене 

врсте реликвија) . Критеријум овакве подјеле јесте двострук: на основу врсте реликвија 

које садрже и на основу  њихове функције. Прве двије групе најчешће су се користиле у 

контексту официјалних прослава и излагања у црквама (реливијари предмета везних за 

Исусово страдање у Перасту, Котору, Будви, Богородичине одјеће и костију блаженог 

Грације у Прчњу, Христове крви у Доброти), док се последња везивала за коришћење у 

оквирима приватне побожности (медаљони са реликвијама како појединачних 

светитеља, тако и групе различитих реликвија у Перасту, Котору, Херцег Новом, 

Будви, Котору). Осим неантропоморфног облика, ове предмете повезују и специфични 

визуелни механизми којима су дјеловали на посматрача, а који их одвајају од оних у 

облику дјелова тијела. Ово поглавље биће усмјерено како према иконографском 

ишчитавању појединачних елемената и значења материјала кориштених при њиховој 

изради, тако и према истраживању начина њихове перцепције и употребе на простору 

Боке Которске.  

 

V Свето тијело у простору: функција реликвијара 

Треће поглавље овог рада биће усмјерено на два основна начина визуелног 

дјеловања ових предмета: као дијела простора у којем се чувају, излажу и дјелују и као 

дијела групе којој припадају. Ова два оквира представљања реликвијара налазе се у 

међуодносу и од велике су важности за разумјевање њиховог дјеловања на посматрача. 

Први дио овог поглавља биће посвећен визуелном конструисању простора намјењеном 

чувању ових премета. Посебно мјесто биће дато капели реликвија у катедрали светог 

Трипуна, али и ризницама и просторима њиховог чувања у осталим црквама Боке 

Которске. Такође, пажња ће бити посвећена визуелним механизмима артикулисања 

разноврсних порука које су ови предмети стварали и преносили као група унутар ових 



простора. Други дио поглавља биће усмјерен на дјеловање реликвијара ван простора 

намјењених њиховом чувању. Њихово излагање на олтарима, учешће у процесијама и 

свечаностима, представљање различитим профилима вјерника (болеснима, 

ходочасницима) било је од велике важности у конструисању слике светости од стране 

посматрача. Динамика визуелног дјеловања ових предмета унутар групе и простора 

који им је намјењен, као и њихова мобилност, имали су велики утицај на разумјевање и 

однос оновремених вјерника према светости. 

 

VI Закључна разматрања  

У закључном поглављу резимираће се претходно изнесене претпоставке о улози 

реликвијара у сакралној визуелној култури Боке Которске. Сагледавањем појединачних 

резултата истраживања биће изнјети обједињени закључци о начину обликовања и 

визуелног дјеловања ових предмета између 17. и 19. вијека.  

АРХИВСКА ГРАЂА 

 

NAP (Nadžupni arhiv Perast) 

Fond XII  Propovjedi od XVII do XIX stoljeća, PROP III 1, 2; PROP IV; PROP V; PROP VI; 

PROP VII 

Fond IX Libro dela fraternita della Madonna d’scarpello da Perasto 1583-1720 

NAP R XVI Bove d’oro 

NAP R III Serafin Raci, Prevod života bl. Ozane (stariji), Vicko Dudan, Život bl. Ozane, 

Dominik Cecić (Domeniko Cezi), Život bl. Ozane 

NAP R IV Serafin Raci (Serafino Razzi), Prevod života bl. Ozane, Vicko Bolica, Život bl. 

Ozane, Prevodi himni 

Fond IV, BRAK Crkva i bratovština Gospe od Karmena (Karmela) 1629-1914 

Fond V Bratovština Gospe od Rozarija 

Fond VI Bratovština Svetog Sakramenta 1650-1789 

NAP R XI (I, VI, XIII) Molitve i pjesme crkve svetog Nikole I, II, III 

 

PA (Peraški arhiv) 

Storia di Perasto, documenti scelti dal 1685 al 1794 

(s.a.) Posizione esteriore e confini Circolo do Cattaro 

Affari della comunita II 



PA I XXIIIa, Pravila o izborima i dužnostima vlasti u opštini Perast, bilo svjetovnih, vojnih 

ili crkvenih (...) i ceremonijal kod svečanosti i pogreba, 1742-1743 

 

IAK (Istorijski arhiv Kotor) 

Fond XVIII, TE I 1611-1800 

IAK, SN CXXX 71-76/T 

KOM/ Kotorska mornarica 1548-1924/ zb. XXIV O mletačkoj pomoći pri proslavi svetog 

Tripuna 

 

BAK (Biskupski arhiv Kotor) 

KAP I  Capitulum Catharense,1622-1950 

Blagajnička knjiga bratovštine Svetog Sakramenta (Confraternitas Sanctissimi Sacramenti) 

1518-1563 (Fond X) 

Statut bratovštine svete Venerande 

Matrikula bratovštine Sv. Križa (Confraternitas Sanctae Crucis-batentium) 

KR I 1613-1680 

KR II 1613-1718 

Fond IV, XVIII Prepis „Legende o sv. Tripunu“ (1466. a di 8. marzo, Comenza in lo 

seguente libro Lezzenda di Misser San Triphon, martire, confalon et Protector de Cattaro (...) 

Fond VII Crkva svete Marije od Rijeke (I Inventar iz 1816., II Knjiga molitava i pjesama) 
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РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАЊУ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

Милена (Мирослав) Улчар, рођена 1988. у Београду, основну школу завршила је 

у Перасту, а гимназију у Котору. Уписала је дипломске студије на Филозофском 

факултету Универзитета у Београду 2007. и са успехом (просечна оцена 9,63) их 

завршила 2011. године, одбранивши дипломски рад Фигура луталице у њемачком 

романтизму код менторке проф. др Саше Брајовић (10.00). Те године је уписала мастер 

студије на истом факултету и одбранила мастер рад Однос имитације и експресије у 

култури и визуелној култури њемачког романтизма (просечна оцена 10,00, завршна 

оцена 10,00). Докторске студије на нашем Факултету и код исте менторке уписала је 

2012. године (просечна оцена 10,00). 

Милена Улчар је од 2014. стипендиста Министарства просвете, науке и 

технолошког развоја Републике Србије у оквиру научно-истраживачког пројекта  

Представе идентитета у уметности и вербално-визуелној култури новог доба (бр. 

177001), чији је руководила проф. др Мирослав Тимотијевић. Исте, 2014. године добила 

је и стипендију за учешће на научном конгресу, намењену младим истраживачима, од 

Универзитета у Редингу (Early Modern Research Centre). Током дипломских студија 

била је стипендиста Министарства просвјете и науке Републике Црне Горе (стипендија 

за таленте) и града Котора за најбоље студенте. 



С обзиром на то да је за потребе докторске дисертације неопходан истраживачки 

и теренски рад, колегиница Улчар се од почетка докторских студија усредсредила на 

визуелну културу Боке Которске. Учествовала је на научним конференцијама од којих 

се истичу Early Modern Studies Conference (Early Modern Research Centre, University of 

Reading) у јулу 2014, Susreti mladih povjesničara umjetnosti u Rijeci (Filozofski fakultet, 

Rijeka) у мају 2014, Society and Culture in the Baroque Period (European Network for 

Baroque Cultural Heritage, Roma) у марту 2014. Радове прочитане на скуповима је 

објавила (неки су у штампи). Нарочито се истиче текст: „Immobility in Motion: Saint 

Triphon’s Reliquaries and their Performativity“, у: Revisiting Baroque, European Network for 

Baroque Cultural Heritage, Rome 2014. 

Предмет и циљ дисертације: 

Тема дисертације „Реликвијари у Боки Которској од 17. до 19. вијека“  

обухвата анализу предмета визуелне културе – реликвијара, ствараних од 17. до 19. 

века и сачуваних у црквама, манастирима, капелама и приватним збиркама у свим 

насељима Боке Которске. Тема испитује, класификује и анализира обиман материјал, 

изучава идејне основе на којима је настао, његову функцију у сакралном простору 

здања, јавном животу бокељских комуна и приватном животу верника. Ослоњена на 

научни приступ утемељен у пракси нове историје уметности, тема тежи свеобухватном 

разумевању ових предмета. 

Осим малог броја књига са почетка 20. века овим предметима није посвећена 

пажња. Милена Улчар је од почетка својих докторских студија пронашла на десетине 

ових предмета – потпуно непознатих и, наравно, необјављених. Пронашла је и архивску 

грађу која доказује да су имали веома важну улогу у сакралној топографији Боке 

Которске, обликовању цркава и у животу верника. Захваљујући њеном труду непознат 

материјал ће бити први пут објављен, класификован и анализиран. 

Хронолошке границе изабране су зато што наведени период, и поред промена 

политичке природе, представља целину у начину производење, дистрибуције, 

презентације и перцепције реликвијара. Морфолошке и феноменолошке одлике ових 

светих предмета тада су, махом, исте. С обзиром на значај реликвија у оквиру 

католичке религије, ови предмети биће изучавани као сегмент католичког културног 

наслеђа Боке Которске. Међутим, изучавања ће доказати који је имала комуникација са 

православним живљем у Боки, као и муслиманским у Рисну и Херцег Новом, на начин 

обликовања и перцепције реликвијара. 



Циљ истраживања ове тезе је изучавање реликвијара у њиховом контексту. 

Испитаће се начини њиховог настанка, облици, функције у простору, јавном и 

приватном животу, што ће допринети укупнијем и дубљем познавању историје и 

културне историје Боке Которске. 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

 Садржај докторске дисертације „Реликвијари у Боки Которској од 17. до 19. 

вијека“ указује на слојевиту анализу која оправдава уверење да ће ова теза бити добра 

синтетичка студија. 

У Уводним разматрањима изучиће се место које реликвијари имају у визуелној 

култури Боке Которске. Биће изнети резултати њихових досадашњих истраживања на 

овом простору, али и у ширем домену Венецијанске републике и медитеранске Европе. 

Биће постављени основни методолошки оквири. У другом поглављу „Култови 

светитеља и реликвије у Боки Которској између 17. и 19. века“ представиће се главна 

света места на чије су обликовање реликвијари нарочито утицали. Анализираће се 

однос реликвија – као предмета који чувају остатке тела или предмета везаних са 

личности хришћанске историје – и ширење култова светитеља. Нарочита пажња 

указаће се култу светог Трипуна, а потом и других поштованих локалних светитеља. 

Испитаће се начини набављања, одабира и чувања реликвија. Тако ће се преко 

реликвијара истражити специфичне теолошке, идеолошке и друштвене прилике у Боки 

Которској. У трећем поглављу „Фрагментација светог тела: антропоморфни 

реликвијари“ анализираће се изглед и механизам деловања атропоморфних 

реликвијара. Ова анализа указаће на однос према светом телу, али и на однос према 

телу верника, као специфичном социјалном конструкту. У четвргом поглављу 

„Контемплација светог тела: неантропоморфни реликвијари“ пажња ће се усредсредити 

на три групе реликвијара, класификованих према облицима предмета који их чувају 

(ковчези, цилиндри, крстови, медаљони), а разлог за оваку поделу јесте различитост 

употребе ових група у оквиру официјелне и приватне побожности. У петом поглављу 

„Свето тело у простору: функција реликвијара“ испитаће се начин деловања ових 

предмета у простору у којем се чувају. Указаће се да су имали изузетну моћ у 

обликовању простора грађених и обликованих да би чували ове предмете (нарочито 

значајан пример је у катедрали Светог Трипуна). Испитаће се механизам преношења 

религиозних и институционалних порука које су ови предмети у таквим просторима 

преносили. Исто то ће се учинити и са реликвијарима уграђеним у олтаре, онима који 



су ношени у процесијама приликом верских или профаних свечаности, онима 

одношеним болеснима и умирућима, дариваним ходочасницима...У закључним 

разматрањима сагледаће се појединачни резултати истраживања и донети обједињени 

закључци о реликвијарима као важним предметима у укупном животу насловљеног 

подручја. 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

У предложеној докторској дисертацији истакнуто је неколико основних хитопеза 

од којих ће се поћи у истраживању. Прва и најважнија је та да реликвијари, као 

предмети визуелне културе, имају одлучујућу улогу у креирању култа светитеља а тиме 

и сакралне топографије Боке Которске. Реликвијари су били инструменти којима се 

слала прецизна порука о припадању одређеној вери, конфесији, заједници. Начин на 

који су излагани чини их снажним чиниоцем креирања визуелног идентитета цркава, 

манастира, а тиме и укупне територије Боке Которске, као и идентитета верника. 

 

Методе које ће се у истраживању применити: 

Оне произлазе из савременог научног проучавања уметности и визуелне 

културе. Од посебног значаја су методолошки погледи утемељени на теорији визуелне 

културе и контекстуалном тумачењу уметности. Методологија предложеног 

истраживања, оквирно, има два основна тока. Један је анализа визуелних особености 

предмета што подразумева дескрипцију, атрибуцију, датовање, технику, анализу стила 

и иконографије. Други ток подразумева анализу предмета визуелне културе у контексту 

– историјском, друштвеном, духовном, као и оном који подразумева однос према телу и 

чулној перцепцији. 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекујемо нов, оригинала и свеобухватан поглед на важну и до сада готово 

потпуно непознату област визуелне културе у Боки Которској – реликвијаре. Очекујемо 

да се представе, класификују и опишу; потом, да се анализирају у контексту укупне 

културе насловљеног периода и домена; да се истакне њихова улога у обликовању 

терена, одређених архитектонских целина и побожности, јавне и приватне.  

 

Закључак: Тему сматрамо оправданом, пажљиво одабраном и чврсто 

постављеном. Планирани ток истраживања утемељен је у ахривској грађи, пронађеном 



обимном материјалу, референтној литератури. Посебно похваљујемо изучавање 

непознатих материјалних и писаних извора, као и концептуално проматрање дела која 

су у фокусу рада. Прихватамо кандидаткињино образложење и предлажемо наставак 

рада и писање докторске дисертације. 

 

у Београду, 02. 02. 2015. 

Комисија: 

 

др Ненад Макуљевић, 

ванредни професор Филозофског 

факултета у Београду 

 

  др Јелена Ердељан, 

доцент Филозофског факултета у 

Београду 

 

  др Предраг Драгојевић 

ванредни професор Филозофског 

факултета у Београду 

 

  др Саша Брајовић, 

ванредни професор Филозофског 

факултета, ментор и писац реферата 

 

 


